



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'35.—Al trimestre 1'25 pesetas.

Organo de la Comunidad Jaimista de este Distrito

Dirijase la Correspondencia al Administrador.

Colegio 42.—Orihuela.

## Pensemos en nosotros mismos

**E**s muy justo que nuestra atención se fije en el gran desastre europeo que ha de dar nombre a nuestro siglo y señalará el punto de partida de una era nueva, en la vida de la humanidad.

Es muy cristiano que nuestro corazón se conmueva profundamente, ante esa inmensa desgracia que lleva la devastación a las naciones y la desolación y el duelo a millones de hogares antes felices.

Es muy laudable que nuestra caridad nos mueva a pedir al Señor que cese pronto tan terrible prueba por la que pasa la vieja Europa, y a enjugar en lo posible las lágrimas de los que lloran; sin que, para esto, hagamos distinción entre anglófilos y germanófilos; porque a todos hemos de atender con afecto de hermanos, y por todos igualmente fué derramada la sangre generosa del Mártir Divino.

Es muy natural que nuestro inquieto pensamiento quiera conocer lo que ocurrirá, luego que haya pasado tan horrible tormenta; hasta pretenda adivinar las modificaciones que se habrán de señalar en el mapa europeo, y las orientaciones políticas y sociales que inpondrá el resultado final de esta enconada contienda.

Todo esto está perfectamente justificado y es respetable y hasta laudable.

Pero entiendo que no lo es menos que nos ocupemos de nosotros mismos y fijemos nuestra atención en lo que interesa a nuestro pueblo, no ya para el momento presente en el que nos llegan las salpicaduras de aquel gran conflicto, apesar de nuestra neutralidad; sino, muy especialmente, para el día de mañana; porque no han de ser ineficaces, para nosotros, las lecciones de esta tristísima historia contemporánea.

Una sola frase espresa todo mi pensamiento que creo ha de ser el anhelo

de todos los buenos hijos de esta tierra bendita: *debemos trabajar para hacer patria.*

Jamás debieron entibiarse los nobles entusiasmos que, en siglos pasados, sintieron los españoles por su patria querida. No hemos de olvidar que esta nobilísima aspiración fué el alma de la incomparable epopeya de los siete siglos que comenzó en las agrestes cuevas de Covadonga, para terminar en el campamento de Santa Fé; y que todos aquellos heroicos sacrificios se hacían en nombre de Dios y de la patria. Preciso es recordar que resurgió con admirable gallardía el genio español, en las guerras, por su independencia, escribiendo con la punta de la espada páginas gloriosas de nuestra historia, cuyo recuerdo aún enardece nuestros corazones, a la vez que afronta a los extranjerizados.

Nada obsta a la cristiana expansión de nuestros sentimientos de fraternidad universal que saltan por encima de las fronteras, para llevar a todo el mundo el dulcísimo afán de nuestro amor impaciente por el bienestar de todos los hombres, el hecho cierto y natural de que existan esas fronteras que separan con intereses no siempre armónicos a los pueblos. Ello es que la realidad nos habla con un lenguaje incontrastable de las diferencias de razas y civilizaciones, de intereses políticos y sociales, de fisonomías perfectamente grabadas en las páginas de la historia. Y todo esto desmiente las utópicas orientaciones de Hervés, en su internacionalismo humanitario, que no ha sido mas que una tremenda equivocación que cuesta muy caro al pueblo francés.

Es indispensable hacer patria. Esto nos enseña el desastre mundial que hoy nos aterra. Y hacer patria es robustecer, ante todo, los vínculos morales que deben unir a todos los ciudadanos. No olvidemos aquella terrible sentencia que consignada encontramos en el Evangelio,

y que brotó de los augustos labios del Salvador: *Todo reino dividido será desolado y caerá casa sobre casa.* La unión moral de un pueblo es la base de su fortaleza y engrandecimiento. Ejemplos muy de actualidad pudiera citar, en confirmación de esta verdad, y que han causado verdadero asombro al mundo. Esto nos hace conocer que es de absoluta necesidad, si queremos hacer patria, matar todo elemento de discordia, entre los españoles, anteponiendo los altísimos ideales morales, los pequeños y menguados intereses partidistas que dividen, subdividen y debilitan al pueblo.

Desgraciadamente nuestro pueblo no es dado a las grandes síntesis, y se entretiene demasiado en particularismos que le debilitan. Yo admitiría todos esos ideales y amores, mientras no dejen de ser concéntricos con el ideal supremo de una patria grande, con la grandeza que le dá su abolengo cristiano, llegando, si fuera posible a una verdadera unidad católica. Pero mientras esto no sea mas que un fin deseable, no es mucho pedir que se relegue a la categoría de lo secundario todo lo que separa espiritualmente a los hombres, para buscar nuestra regeneración y engrandecimiento por los caminos de nuestra perfección moral y del trabajo, educando a la generación que viene en el santo amor a la religión y a la patria y huyendo de suicidas extranjerismos que nos hablen de nuestro atraso y de nuestra pequeñez frente a los exajerados adelantos de nuestros vecinos.

Motivos hay sobrados para enamorarnos de lo nuestro; pensemos, pues, en nosotros mismos.

PETRONIO.

### Está en el alma...!

Continúa la eterna disquisición sobre troyanos y troyanos; si vencerán los aliados, si los imperios centrales; si «el secreto» de la victoria estriba en el factor dinero, si en el factor

proyectiles, o si finalmente, sola la base de los víveres.

Sea de ello lo que fuere, es lo cierto que el problema continúa sin resolver todavía, no se puede despejar la incógnita; si bien por alguna de las partes combatientes abundan probabilidades y más probabilidades...

Y... ¿por qué? ¿Porque se espera el triunfo de los imperios centrales?

¿Es que tienen más número de combatientes? ¿es que atesoran mayores riquezas? ¿por ventura poseen más elementos de destrucción? Bien pudiera ser...; pero... hay que mirar más alto.

En la última escena de «Fuerza bruta» del eximio Benavente, cuando el infortunado acróbata Fised, seguro de sus amores, y asombrado de su ligereza en el andar, (cosa que él tenía por desesperados) exclama lleno de alegría y de entusiasmo... «Aún soy fuerte... Aún soy fuerte» (con aquella fuerza bruta, que era toda la esperanza de su vida) la simpática y angelical Sor Simplicia le interrumpe así, pues que creía: «¡Más fuerte que nunca...! ¡Y esa fuerza no se acaba como la otra, hermano...! ¡Está en el alma!»

Ahí está el secreto. Todo el poderío material; todo el militarismo imperante; toda la fuerza bruta de las naciones, cuando no van informadas por el espíritu de la raza; por el ideal de grandeza, son como aquel gigante de cabeza de oro y pies de barro.

El poderío material pasará...; aquella otra energía que se orienta sobre el alma nacional, nó puede morir...; porque ¡está en el alma!

Tulio.

## DESDE ELDA

Sr. Director de EL CONQUISTADOR.

Muy señor mío: Cual le prometí, vuelvo a molestar la atención de sus lectores, ocupándome de describir las fiestas con que esta Ciudad y desde 1604, honra a sus excelsos Patronos: la Santísima Virgen de la Salud y al Santísimo Cristo del Buen Suceso; y cuyas fiestas tuvieron lugar, este año, en los días 6, 7, 8 y 9 del presente mes.

En la noche del 6, inmenso gentío se hallaba reunido en la Plaza de la Constitución, y a las doce de la noche, al sonar la primera campanada, cruzaron el espacio gran profusión de cohetes, globos y otros fuegos de artificio, que con el sonido de las campanas y el tronar de los morteretes, enardecieron al vecindario. Era la tradicional alborada con que se saluda a nuestra Patrona y que presidieron nuestras Autoridades, recorriendo después las calles de la población acompañadas de numeroso público, entusiasmado a los acordes de la música; terminando el acto a las dos de la madrugada.

Anunció el amanecer del día 7, una salva de Artillería, y a las nueve se distribuyó a los pobres, en la Casa del Ayuntamiento, una buena limosna.

A las ocho de la tarde, hizo su entrada en la Ciudad, la laureada banda del Regimiento de la Princesa, acudiendo a recibirla, representaciones del Clero, Ayuntamiento y demás entidades hallándose engalanados e iluminados, los balcones de los edificios. A las diez, se ejecutaron varias composiciones musicales de acreditados Maestros, por la banda de la localidad, que dirige D. Francisco Lopez, y por la mencionada militar a cargo de D. Marcos Ortiz; siguiendo a esto el disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales y la elevación de un gran globo aerostático, obra del ingeniero industrial D. Manuel Martínez Lacosta.

En el día 8, día grande feliz y venturoso, el más grato para los hijos de Elda, por ser el de su patrona idolatrada, se enramaron las calles de la Ciudad; se ataviaron sus balcones con colgaduras y preciosos encajes; los niños, vistieron de ángeles; las jóvenes se ataviaron cual inocentes vírgenes, y todas las puertas se abrieron a los forasteros que nos visitan; todo en fin, era regocijo.

Las campanas, se echan a vuelo y los morteretes atruenan el espacio a la entrada en la Ciudad de los Exploradores de Novelda, que con su marcial apostura e intachable disciplina que honra a sus Jefes y oficiales, causan la admiración y se captan las simpatías del pueblo; las músicas recorren las calles y las Autoridades y los fieles, acuden a la Iglesia, en donde se alza el Trono levantado por el pueblo católico a la veneranda Reina de los Cielos.

Imposible es, a las 9, acomodarse en las anchurosas naves del templo, repletas de creyentes que postrados ante la Divina Señora, recitan oraciones y le elevan fervorosas súplicas en demanda de socorro en sus tribulaciones y angustias.

Calocada la Corporación Municipal que llegó precedida de las Músicas, dá principio la Misa, cuya orquesta bajo la experta dirección del Sr. Lopez, interpre-

## A Ntra. Sra. de Monserrate

Patrona de Orihuela

Virgen de Monserrate ¡Cuanto te adoro!  
¡Te hizo Dios tan piadosa! ¡Te hizo tan buena!  
En estar a tu lado, míralo, lloro  
Sin que el pecho me aflija ninguna pena.  
¿Que tienes oh María? ¿Qué tienes, dime?  
Que al mirarte, de gozo se inunda el alma,  
¿Qué tienes para el hombre que sufre y gime  
Que en tu Santuario encuentra paz, dicha y calma?

¿Qué tienes, que no obstante ser forastero  
En la tierra que embriagan los azahares  
También como tus hijos yo te venero  
Y te hago confidente de mis pesares?

Yo ignoro lo que tienes ¡Oh Virgen pía!  
Pero en las tristes horas de mi quebranto  
Parece que se calma la pena mía  
Con pronunciar tan sólo tu nombre santo.

Y si afligidos llegan los infelices  
A implorarte consuelos en su amargura,  
Aún cuando tú María nada les dices  
El dolor se aminora que les tortura.

En tí puso Orihuela sus esperanzas  
Y en verdad Madre Virgen que lo mereces  
¿Que raros beneficios, dí; no le alcanzas?  
¿No le das cuanto pide siempre con creces?

Para saber las gracias y los favores  
Que dispensan tus manos Virgen piadosa  
Contar era preciso todas las flores  
Que produce esta vega fértil y hermosa.

Si las lágrimas solo que has enjugado  
En perlas el Eterno trocarse un día  
La ciudad que tus plantas han consagrado  
Con millares de perlas se alfombraría.

Tu templo es el regazo donde adormeces  
Con ocultas caricias de amor profundo  
A todos los que lloran las pequeñeces  
Ruindades y miserias que hay en el mundo.

No extrañes, no, que nunca se encuentre solo,  
No extrañes que te adoren tus Oriolanos,  
No extrañes que publiquen de polo a polo  
Los bienes que sobre ellos vierten tus manos.

Ni extrañes que no obstante ser forastero  
En la tierra que embriagan los azahares  
También yo te venero como el primero  
Y te haga confidente de mis pesares

Sí, Virgen sacrosanta, sí, yo te adoro  
Te hizo Dios tan piadosa! ¡Te hizo tan buena!  
En estar a tu lado, míralo, lloro  
Sin que el pecho me aflija ninguna pena.

Antonio Romero

ta admirablemente la del Maestro Es-

lava.  
El panegírico dedicado a la Patrona, corre a cargo del Dr. Caveró que ocupa la Cátedra Sagrada y cuya presencia pronuncia en todos los lados de la Iglesia el mayor silencio; el orador, parece afectado, mira al auditorio y dirige otra mirada a la Imagen y se repiten estas demostraciones y ¡sigue el silencio... parece que a D. Agustín afuye algún re-

cuerto que afecta en lo más hondo de su corazón; ante todo el esplendor que le rodea, ante la satisfacción de un pueblo que le quiere, ante la magnificencia de la Patrona de su pueblo, parece que hay algo que le preocupa y en efecto, la madre amantísima que le dió el ser, no está presente como otros años: la tiene ausente e impedida, y a su madre dedica el primer pensamiento que dirige a la Virgen de la Salud.

Y empieza su discurso el digno Provisor de la Diócesis, dándonos a conocer la idea sobre que se propone disertar: «La Paz» Empieza y, enseguida dá rienda suelta a esa verbosidad que le ha deparado el cielo y es tan alto el vuelo de sus ideas, y tan profundo el sentir de sus pensamientos, que nos desconcertó desde el primer momento. Estuvo altamente filósofo; quisimos seguirle, pero imposible; trajimos, a nuestra memoria las hermosas obras del eximio Suarez, de Ceferino Gonzalez, de Luis Vives, pero en ninguna encontramos los razonamientos del orador. Por fin, nos citó a Balmes ¡Balmes! También conocemos a Balmes; llevamos nuestra memoria a la Filosofía de Balmes, pero francamente, nos perdimos confundidos entre Balmes filósofo y Caveró razonando su obra maestra «La Paz».

De haber oído el Sermón de Caveró los beligerantes de la actual guerra europea, la paz por todos ansiada, seguramente se hubiese firmado el 8 de Septiembre actual a menos que, o hubiesen dejado de ser humanos, o hubiesen apunhalado su corazón. Tal ha sido la base y la fuerza sobre que descansan los razonamientos del insigne orador.

«La Paz—ha dicho—es la tranquilidad en el pensar y ejecutar las cosas; el sosiego y serenidad en promulgar la cosa que se ha de realizar, y esta tranquilidad y este pensar, y este sosiego y esta serenidad, siempre han de estar basadas en la conciencia espiritual del amor de Dios y del prójimo que es nuestro hermano ante ese mismo Dios»

Después, pasa de consideración en consideración y siempre razonando, nos lleva un momento a la cuestión social, otro punto tan escabroso como la cuestión europea, latente y de tal importancia, que parece gemela de la anterior y presenta la solución en otra serie de consideraciones todas saturadas de la más hermosa filosofía.

«Yo conozco un taller—dice—distinto del en que hoy se educa y vive nuestro obrero y nuestro patrono; en este taller vuestro, parece que solo se respira encono, envidia, aspiración desmedida, deslealtad, ambición, rencor profundo de los unos contra los otros. Venid todos, patronos y obreros; venid conmigo al taller de Nazaret que es el que yo conozco; allí respirareis amor, dulzura, modestia, moralidad; se adoran los unos a los otros con fraternal cariño; no se disputan la retribución, sino el trabajo; se afanan para darse mutuamente la felicidad aquí y la gloria después, como verdaderos hermanos»

El sermón de D. Agustín Caveró, ha sido reputado como obra colosal de la oratoria moderna y como tal ha satisfecho a todos.

El día 9, subió a la misma Cátedra, otro orador insigne, otro maestro de la palabra, de los que en Elda hemos admirado y oído con atención; el Dr. Martínez Balsalobre, que ya precedido de gloria y fama en la oratoria, nos canta las glorias de Nuestra Patrona.

El Sr. Balsalobre, toma la idea del anterior predicador Sr. Caveró, pero así como este desarrolló su discurso con las razones de la filosofía, el Dr. Balsalobre lo hace con la fé de la Teología,

demonstrando sobradamente que es orador de gran altura y de conocimientos vastísimos en las complicadas cuestiones sociales y políticas que trata.

Nos habló como Caveró de la Hecatombe; Europea, pero pasó enseguida a plantear el problema social, haciendo dos puntos distintos de esta cuestión; uno político y revolucionario el otro, llamando la atención de que no puede considerarse político por ningún concepto el hecho de que, con el mismo procedimiento, igual arma, de súbito igualmente, comun se asesinó al Jefe de los conservadores Sr. Cánovas del Castillo, se asesina también algunos años después al Jefe de los Demócratas Sr. Canalejas; y sigue de aquí sentando el desquiciamiento social en mil aspectos cual de mayor y más detenido estudio para nuestros Gobiernos si quieren evitar el triunfo de la maldita revolución que no produciría otra cosa que el estallido de una multitud de verdugos.

El Sr. Balsalobre, ha permanecido dos días entre nosotros, siendo visitado y felicitado por todas las corporaciones y hombres de orden de todos matices políticos de la población.

Las procesiones han sido, como las iluminaciones a la entrada de las Imágenes en la Iglesia, lucidísimas, siendo un encanto los admirables Villancicos cantados en el recorrido de las procesiones, llamando la atención, los niños vestidos de ángeles y Querubines con sus alitas de talco, que describe mucho mejor el gran Castelar. (1) en «Las fiestas de mi pueblo»

Queda de Vd. aftmo. s. s.

El Corresponsal.

(1) 1881—Almanaque de «La Ilustración Española y Americana» = págs. 111-112-113.

Mistero: En el número anterior de «EL CONQUISTADOR» dijimos que te calificaríamos de **cobarde**, si no citabas los nombres de las personas a quienes aludías en tus «Desdichados de siempre» en el «Huertano».

Y como no lo has hecho, te decimos **cobarde**, con el aditamento de que como tú no sabes redactar, ni tres líneas, resulta un **cobarde** aún más despreciable el que te hace firmar las cuartillas.

## Variedades

Cuestión fuera de tiesto.

El asunto que nos ocupaba, llamando fracaso a la asamblea de Federación Agraria, ha tomado un cariz no muy halagador y un rumbo muy contrastable y poco regular.

El Maestro nos ha desviado y lo mismo le seguimos por caminos rectos que estraviados. El miedo y la cobardía la dejaremos para los que groseramente se ocultan entre bastidores con afeminada adversión.

Maestro, aquí por esta redacción nadie se ha indignado en oírle a usted barbarizar, dirigiéndonos horribles vilipendios y atroces improperios de su boca, a *troche* y *moche*; en último extremo quien puede haberse indignado,

es V., descendiendo de lo correcto y bien entendido y abusando excesivamente de una audacia e imprudente temeridad.

Está V. muy inconsecuente, con su mal trato; y francamente nos lastima su atrevida provocación, porque ponerse de frente en ese terreno y en contra de un elemento político y de toda una comunión o entidad bastante numerosa, es esponerse y comprometerse a mucho, cosa que sentiríamos en el alma.

Ahora bien: No por eso dejaremos impunes sus insultos e insolencias, por que usted sin duda, ha creído *estrujarnos* como a *tormos* o confundirnos como si verdaderamente fuésemos momias.

¡Maestro! ¡maestro! no tanta dureza y tanta mortificación en su estilo y en su lenguaje! ¡por caridad, por los clavos de Jesús! Usted es muy bueno y estará arrepentido; creo no querrá mancillar su conducta y su buena fama con el estigma de injurioso y maldiciente.

Gracias que, en medio de sus incorrecciones y bramidos, nos ha tenido V. la consideración, cosa que le agradecemos, de no decirnos, en medio de sus ligerezas y precipitación y sin fijarse ni reparar, que somos unos veltustos cabrios bien astados; que vivimos como no manda Dios ni la buena sociedad dentro del amancebamiento y de la inmoralidad; que nos hemos quedado con lo ageno en contra de la voluntad de su dueño en ciertas operaciones y ventas de alguna especie determinada, como cáñamo; que hemos sido lanzados por desfalco de algún establecimiento de abonos; que hemos estado presos por algún delito; y que a últimas cartas, aunque pese a los tontos e infelices, queremos vivir con mentiras y falsedades bajo el nuevo sistema de acabar con los opresores y ricos, ilustrando así a la clase huertana.

Maestro, dejemos esos apuntes, que no han entrado en su cálculo, y vayamos a su artículo titulado «A los Falaces.»

Vamos a ver: ¿Por qué quiere usted remontarse a las épocas de los tiranos? ¡que miedo! (?) Deténgase V. su imaginación, puesto que vamos cara al sol, sino la tiene tan fea como la suya, en los tiempos actuales, de progreso y adelanto y veremos que se impone, como remedio eficaz, la desaparición de los ricos y los pobres por un sistema que V. conoce, que es fuerza y se requiere el equilibrador socialismo, tomando los aumentos y adelantos de los honrados y trabajadores para reponer el capital de los sinvergüenzas, que hay muchos, (?) que han desmembrado el suyo por sus vicios y holgazanería; que unos trabajaran, para que coman otros, y otros comerán para que unos trabajen.

Habla V. también de los muertos que vagan por España arrastrando su sudario. A ver si estamos de acuerdo. ¿No sería mejor el no profanar y hablar de *ciertos vivos*, y no de España sino de la localidad, que parecen cadáveres insepultos, digo mal, *desenterrados*, que debían en justicia arrastrar en vez de *sudario* o *larga cola* una pesada cadena para bien de la humanidad?

También toca V, los requetés, diciendo que a esas juventudes se las debía de aficionar al estudio de las ciencias; inculcarles el amor al trabajo;— esto de amor al trabajo debe ser un atraso o una invención moderna que V. desconoce como las ciencias y la urbanidad—educarlos en los principios evangélicos;—Esto debe ser un pájaro de las Indias—y ponerlos cara al progreso—con esto debe referirse V. a alguna pastelería—en vez de hacerles aprender la instrucción militar—¡Que burro! digo el mistero, ¿no es verdad, Maestro? ¿Que sabe ese ni entiende de ninguna de esas cosas? Habla por boca de ganso; V. y yo nos apostaríamos, con otro, diez contra uno, a que cualquiera de esos jóvenes sabe más que él; tiene mas cultura que él; sabe mas catecismo que él; es mas decente que él; es mas trabajador que él, y más de todo que él.

¡Que lástima, Maestro, no tengo tiempo de escribirle más, por coincidir la publicación de ese periódico casi a la misma hora en que se está tirando este! No tengo tiempo y lo que escribo es milagrosamente y muy deprisa por la perentoriedad del caso.

Pero, haga V. el favor en mi obsequio, ya que V. nos dispensa tantos, de decirle a su íntimo, Francisco Mora, que es un cronista de muy mala *patita*; que hace una difamación muy viciosa y una censura muy ruin y muy baja, sin dignidad literaria y científica; que los hechos se desarrollan, y se traza sus circunstancias: porque solo lo canallesco y lo grosero admiten apuntes sin dibujos ni detalles, sin más resultado práctico que el blasfemar de individuos, entidades y periódicos, que, ¡cómo es posible!; y que puede desde luego cuando guste ir publicando artículos de «El Correo Español» y los discutiremos, sinó con él porque es un imbécil, con su consuetud airoso y pedante y más cobarde que una *raíta*, disfrazada de caballero, debiendo usar traje de niña a la última moda de París y guarda-polvo de viaje como las damas inglesas.

Que salga el autor, que se presente el autor, que se exhiba el autor, y veremos donde mira él, si al sol o a la luna. ¡Qué lógica, qué listo y qué charlatan!

\*\*\*

Revoluciones y disgustos de los agrarios de Benjúzar. El pasado sábado un grupo de agrarios, se personó en la plaza del Juzgado de Dolores para hacer un acto de fuerza; pero les *marró* el *caudillo*. Paco Mora que fué de plenipotenciario y muy bien *preparado*, sacó unas cuartillas y leyó una narración de Tartarin, de Taranan que aspiraba a juriconsulto y no llegó a leguleyo. Molinos y cabizbajos los agrarios se marcharon a *casita*, tal vez, muchos de ellos dispuestos a borrarse de la sociedad: fué un desencanto. Buscaban la tragedia y encontraron el sainete.

\*\*\*

En Federación Agraria se prohíbe oficialmente hablar de religión.

En la mesa de lectura del Centro de esa Sociedad, se destacan y se exhiben a la disposición de los asociados, sin duda admitido por la distinción que existe en-

tre el lenguaje oral y el escrito, «**El Motín**», de Nakens, Semanario condenado por la Iglesia Católica; «**El Porvenir del Obrero**», periódico anarquista; y algunos diarios republicanos y socialistas.

¿Contra quién reza, pues, tal reglamentaria prohibición?...

Sin embargo, hoy lo que se necesita es *menos religión y más honradez*; según el principio, *sin fin, ni cabo*. puesto en boca de un juriconsulto contemporáneo y conocido nuestro.

El día, en que, por fortuna, o por la cuesta del Oriolé, el huertano agarrotado y cohibido, y que a fuerza de ensayos cuando vá a casa del *Señorico*, solo lleva aprendido, *dá osté su premiso*, le veamos, suficientemente instruido en las *doctrinas y sanas enseñanzas* de la democracia socialista, y hechós prosélitos y discípulos de las escuelas modernas y materialistas, ¡qué gusto! ¡y qué felicidad!

Con el tiempo y una caña os pescarán los cuartos, y caerán hasta las verdes tonterías que os introducen en la *cabero* los pájaros y *ruiseñores parleros* con sus *dulces y armoniosos cantos*, y antes de ese hermoso despertar.

## NOTICIAS

El día 15, terminó el solemne novenario que en honor de la excelsa Patrona de esta Ciudad, Nuestra Señora de Monserrate, venía celebrándose en la Sta. Iglesia Catedral con el mayor esplendor.

Como anunciábamos en nuestro número anterior, en la última noche de la novena, el tenor D. Ignacio Genovés, cantó admirablemente una sentida plegaria a la Santísima Virgen, que agradó sobremanera a la muchedumbre de fieles que llenaba por completo el templo.

—Mañana domingo, tendrá lugar la procesión general, que no pudo antes verificarse por el mal tiempo, siendo trasladada la veneranda imagen a su Iglesia.

—Con motivo de la procesión de Nuestra Señora la Virgen de Monserrate, la Orden Tercera de Capuchinos, celebrará el Ejercicio y canto de Las Llagas de San Francisco durante la Misa de Comunión general que será mañana a las seis y media, con orquesta y plática.

—El 24 del actual, día de Nuestra Señora de las Mercedes, celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la misa, nuestro estimado amigo D. Luis Riera Ramírez. Le predicará el M. I. Sr. Dr. D. Gaspar Archent y serán padrinos la Srta. Asunción Germán y su hermano D. Francisco.

Al toque de oraciones, dará comienzo hoy el solemne novenario que los esclavos de Nuestra Señora de las Mercedes dedican a su cariñosa Madre.

Los sermones de la novena, están a cargo de D. Gaspar Archent.

—El día 15 del actual, falleció la Sra. Isabel Balaguer, madre de nuestro amigo y correligionario José Antonio Carrillo.

El entierro, tuvo lugar en la tarde del día siguiente con bastante acompañamiento.

Descanse en paz la finada y reciban sus familiares, nuestro más sentido pésame.

# SECCION DE ANUNCIOS

## JOSE GUINART. Tallista Valenciano: olegio 28. --- ORIHUELA

En este taller se hacen toda clase de trabajos en talla sobre Maderas, Mármoles, Alabastros y Materiales hidráulicos.

Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas, bustos, cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerio: Igualmente se confeccionan chimeneas, escudos, retablos, mensulas, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia, Bélgica, Macael, Burriol, Buscarrón, Monóvar, Novella, etc.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles.

Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, tronos, retablos, púlpitos, espejos y demás.

Se construyen adornos de esquelola, cemento y cal hidráulica propios para fachadas salones, escaleras, jardines, oratorios y edificios en general. Pidanse proyectos y presupuestos a

## JOSE GUINART. Tallista Valenciano, Colegio 28. --- ORIHUELA

### EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Mastinez

Plaza de la Soledad número 5.

ORIHUELA

### ALMACEN DE GUANOS

Y PRIMERAS MATERIAS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Salvador Ros Aranju

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

### Clínica Médico-Quirúrgica

Y LABORATORIO DE ANÁLISIS  
ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO  
Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA

APLICACIÓN DEL **606** SIN DOLOR

INYECCIONES INTRAVENENOSAS  
CIRUJIA.—MATRIZ  
SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

Análisis QUÍMICO MICROSCÓPICO

### Sociedad Carl. de Industria y Comercio COMPANÍA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO Acidos y Productos Químicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

Sres. PENALVA HERMANOS

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, aún de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.



CASA FUNDADA EN 1590

MEDALLA DE ORO

### Hijos de SOLER ESTRUCH

ALBAIDA  
(VALENCIA)

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.



PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

DIPLOMAS DE HONOR

VENTAS  
AL CONTADO

EL AGÜLA  
COMERCIO DE TEJIDOS

Vicente Galiana Garcia

PRECIO  
FIJO

Calle Mayor, 11  
ORIHUELA

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES

DIBUJANTE Y PINTOR  
Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en

—\* Pintura artística, Decorados —\*  
y Pintura Industrial (de brocha)

trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS  
DE SARRIA -- BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina «Fiel dig» se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

D. Joaquin Sánchez Ballesta  
Santiago—ORIHUELA

### Don Ramón Montero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cáfamo en rama. Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor.  
ORIHUELA

FABRICA  
de Mosaicos Hidraulicos  
Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García  
Santiago, 3.—Orhuela

Chocolates especiales  
DE

VICENTE GIMENEZ

ELABORADOS A BRAZO  
Príncipe de Vergara, número 20 (antes Vallet)  
Se hacen fabricaciones por encargo.— ORIHUELA